



工作人员就是家人,想得比自己还周到

一年365天不离开,养老院就是老人们的家



“相伴”系列活动之
“团圆中秋”

“我已经没有家了”“家里没有人了”……在槐荫区玉清湖敬老院,生活着许多这样的孤寡老人,他们有的是无保户,没有组建家庭,无依无靠;有的老伴已经去世,孩子许久才能来看一次;有的身体不健全,不愿与外界交流。但是他们大多乐观、知足,渐渐把敬老院当作家,过起了柴米油盐的日子。对于他们来说,团圆是一个奢侈的愿望……

►为丰富老人闲暇生活,敬老院准备了精彩活动,老人现场合影留念。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 林媛媛 赵卓琪

年轻时喜欢养花 把养老院的阳台变花园

由于腿脚不便,今年81岁的杨秀华平时很少出门。“在这儿吃得挺好,住得也挺好,没事我就喜欢种种花。”说着,杨秀华蹒跚着走到了阳台,指着自己种的茉莉花,“这两天终于长了骨朵,它不开花我就着急。”老人一边揪着枯叶,一边念叨着,“我天天都给他们浇水,今年海棠开得好,茉莉也开了三回。”闲暇之余,养花就成了杨秀华的爱好,虽嘴上说着只是种着玩,可心里别提多喜欢。

在槐荫区玉清湖敬老院待久了,杨秀华与这里的工作人员已经有了感情,在她的床头还特意摆放了一张和工作人员的合影。虽然有了看护人员的悉心照顾,但杨秀华的眼中还是流露出一丝孤单。“孩子们上班的上班,看孩子的看孩子,都挺忙的。”杨秀华淡淡地说道,她一共有7个孩子,但是由于平时不得空,只有节假日才能一起来看看她。“我不想他们,他们也不用来。”要说起为何这样,杨秀华还是难掩心中的失落,“孩子们来的时候很热闹,



但还是要回去,那个时候又只剩我自己了……”或许是不想一次次地分别,杨秀华干脆断了念想,随遇而安。

谈起即将到来的中秋节,杨秀华特别得意地伸出手比画了一个四,“至少得摆四桌!”她说,这次过节她的外甥、外甥女、女儿、女婿都会来,“他们说了,直接接我去饭店吃。”杨秀华难掩喜悦,虽有时嘴硬,但心里对孩子们还是十分牵挂。

在养老院住了十年 还惦记着空着的老房子

今年85岁的王保华可以算是养老院里的“元老”,住进来已经



家人带着重孙子来看望老人。

十余个年头,对这里的感情也不用多说,自然是逢人就夸。“我来到这儿别提多高兴了。”王保华说,十年前的他十分瘦削,不足120斤,而现在的他已经有160斤了。“政府的政策好,我从这儿吃得也好,肯定长肉。”王保华激动地说,前阵子他回家,由于胖了不少模样也变了,街坊都认不出了。“不光这些,还给我发衣服呢!”说着王保华拿出了他的红西装,“这衣服好,到时候我穿出去,也是给社会增光。”

墙上的福字,身上的红衣服,王保华看着心里也暖和。虽然没有家人的陪伴,但王保华却一点也不闷,热情爱聊天的他,在院里的好友也不少,拍的合影还特意

拿了相框裱起来。

说起自己在老家的房子,王保华也一直惦记着。“我有空就回去看看,别荒了!”王保华说,但是收拾了房子以后干啥用呢,王保华自己也不知道。

52岁的于勇在敬老院算是年轻人。因为患病,他从12岁开始就腿部残疾,长期在家很少出门。“我喜欢安静,不喜欢人多的地方。”于勇说,这是他从小养成的习惯。“我喜欢看新闻,本来就不出门,要是再不看看新闻,那怎么了解社会啊?”

在养老院于勇也不爱出门,他喜欢坐在阳台上,看天空,看白云、看树。“我就喜欢静,自己一个人就特别舒服。”

吃的药自己弄不清楚 都是工作人员买好配好

“家里已经没有人了。”在玉清湖敬老院还有许多像李雪梅这样的孤寡老人,他们没有子女,更多了一份孤单。“我是回民,但是在这吃的都很好,鸡肉、鱼肉都有。”这样的生活让李雪梅已经很知足。“我同屋的室友比我小点,和我相处得很好,正好互相做个伴。”然而谈到家人,李雪梅只是喃喃地道,是自己的侄子送她来的。

李雪梅患有心脏疾病,每天都需要大把吃药。“一顿吃12粒药,就是一个药罐子。”李雪梅说,吃的药有时候自己都弄不清楚,都是养老院的工作人员帮她买好配好放好。

“早晨吃这一小盒,中午吃这个。都放好了,我就按时吃,快吃完的时候跟他们说一声。多亏着他们啊!”李雪梅拉着养老院工作人员的手对记者说,自己没有家人,工作人员和同伴就是家人。

跟李雪梅同住一屋的老人生病做了个手术,被家人接回家休养,李雪梅非常惦记她,盼着她早点康复早点回来。

就连不爱说话的于勇也跟工作人员很熟络,自己心里的想法经常跟他们说一说。于勇喜欢静大家都知道,有时候工作人员劝他出去走一走,敬老院的文艺演出、放电影等活动,也都来喊他。

“我从小在家里呆得时间长了,到人多的地方就紧张、害怕。”于勇跟工作人员说,“我自己一个人呆了四十几年,经常一坐就是一天,一句话也不说。”

工作人员就从于勇爱看的新闻跟他聊,聊着聊着话不知不觉就多起来。“以前在家都很少说话的,咋跟你有这么多话说?”于勇笑着说。

济南这个主题公园火了 浓浓的老济南味儿

本报9月24日讯(记者 于悦) 最近,济南市市中区一处新建主题公园受到众多关注,位于七里山南村公交站旁的这处公园,成为济南首个方言主题公园,园内浓浓的老济南味道成为一大特色。

9月24日,记者在此处主题公园内看到,这座公园全称为济南市市中区,是沿英雄山路由南往北呈长条式而建,长度340米左右,面积近4000平方米。是利用原有的废弃林地以及拆屋后的空地而建。

公园内最有特色的,当数路边设置的济南方言文字景观了,“崩没根儿”“杠赛来”“尔立”“老师儿”……一个个济南人耳熟能详的方言词汇摆放十



公园里的济南方言文字景观。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦 摄

分显眼,有的一旁还写着注解,让来此参观的外地人也一目了然。记者看到,虽然公园尚未完

全完成施工,但已有不少居民来此尝鲜,在方言雕塑旁打卡拍照,十分开心。

“非常有特色,也很接地气。”市民李先生说,“济南很有必要建这样一个主题公园,除了这些,济南地方话还有很多,以后可以再增加一些内容。”

目前济南还没有类似的方言主题公园,提起设计这样一个公园的初衷,负责该项目设计的市中区园林局工程师张海燕说,主要是为了建造一处更亲民,更受济南百姓欢迎的地方,既能让市民有休闲娱乐健身的地方,又能从中感受济南的文化氛围。

“我们的工程从今年5月份开始,利用原有的环境重新塑造,栽种了20多种植被。”张海燕说。目前已经基本进入尾声了,预计在十一假期之后能够正式对市民开放。”

市中区融媒体中心 招聘8名工作人员

本报讯 为进一步加强济南市市中区融媒体中心队伍建设,优化人员结构,根据单位编制空缺情况和工作需要,济南市市中区融媒体中心面向社会公开招聘工作人员8人,招聘岗位属于事业单位综合管理岗位。报名时间从10月10日开始,将通过济南市市中区政府网首页公告栏公开发布招聘信息。考试采取先笔试后专业技能测试再面试的方法。

联系方式:中共济南市市中区委宣传部,0531-82078133;济南市市中区人力资源和社会保障局,0531-82078242。